

探索未来，共享科学 GSF 2021年大湾区科学论坛 Greater-bay Science Forum

北药南下 西药东进 国药出海 广州国际医药港投入运营

中外科学家热议可持续发展

张文宏：

中国“动态清零”防控政策赢得了非常好的战略空间

羊城晚报记者 张豪 柳卓楠 李钢

12日上午，大湾区科学论坛生命科学分论坛在广州举行。上海市新冠肺炎临床救治专家组组长、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏医生通过视频连线方式作题为《人类与病毒博弈 挑战与未来》的主题演讲。他表示，中国的“动态清零”、新加坡的“动态开放”措施，是现阶段各自国家面对实际情况做出的最优防疫选择，防疫效果也非常好。

“人类可以通过疫苗向病毒宣战。”会上，张文宏以英国、新加坡、以色列三个国家的防疫模式谈道，这三个国家的疫苗接种率已经达到80%以上并实施开放。张文宏说，从英国的数据看，虽然开放会带来病例数的增加，但英国凭着全面的疫苗接种，新冠死亡率一直控制在0.5%左右，疫苗接种带来很明显的好处就是病死率降低。而新加坡今年9月份开放后，病例数随即大幅度增加，但新加坡迅速对开放实施限制，病例数得到很好的控制，这种开放被称为“动态开放”。

在可持续发展分论坛上，中国科学院生态环境研究中心研究员、中国科学院院士傅伯杰表示，人类活动对地球生态环境造成了很大的影响，在2015年，联合国提出包括17项目标、169个指标的2030年人类达到可持续发展的目标，涵盖了社会、经济、生态发展等领域。但根据2018年的评估报告，要在2030年实现这些目标有很大的困难。新冠疫情蔓延后，实现可持续发展的17项目标面临更加严峻的挑战。

可持续发展面临严峻挑战

同国家和地区发展状态，针对性解决最突出问题；“统筹”是不同国家和地区进行统筹推进、协调各自的政策；“合作”则要体现全球经济协作、科技协作和文化协作等方面。 “粤港澳大湾区作为全球可持续发展的科创平台，具有自身的优势和能力，可以为可持续发展作出贡献。”傅伯杰表示，要在全球形成一种可持续性的文化，要建立起可持续发展的价值观，从社区做起的理念。

加快推进土壤固碳减排与农业碳中和

“保护国家粮食安全的根本在耕地，耕地是粮食生产的‘命根子’。”中国工程院院士、中国科学院南京土壤研究所研究员张佳宝就“土壤健康”进行主题演讲时表示，要保障粮食安全，首先要解决好种子和耕地等问题。

染修复方面，广东率先创建了土壤重金属污染精准调控、农产品达标生产、固碳减排多目标协同的技术体系，率先创建了广东耕地污染治理技术标准化体系，率先创建了土壤—水稻系统“三重阻隔”技术体系。其中，土壤—水稻系统“三重阻隔”技术体系获得我国土壤环境保护领域首个国家科技进步奖，引领国家耕地土壤重金属污染治理技术。

车八岭保护区森林覆盖率超96%

“车八岭保护区40年来发现了150个新物种，森林覆盖率达到了96%以上，这里是大湾区天然生态屏障。”车八岭保护区管理局副局长束祖飞在作主题报告时介绍道。车八岭国家级自然保护区位于广东省韶关市始兴县，是中国具有国际意义的14个陆地生物多样性关键地区之一。束祖飞在车八岭保护区工作了近20年，谈起车八岭保护区这些年的生态保护成绩，他如数家珍。

面临着挑战。张佳宝表示，目前广东省有3900多万亩耕地，但存在中低产田占比高、耕地土壤酸化、农业碳中和任重道远等问题。为此，他建议，要注重土壤障碍消减与地力提升，阻控土壤酸化，增加土壤有机质，扩增土壤水养容量，实施耕层沃土化过程；重视土壤生物多样性保护与功能调控，包括种类、丰度、网络关系与级联效应；加快推进土壤固碳减排与农业碳中和。



桃花依旧笑春风。11月29日，粤剧大师陈笑风因病在广州逝世，享年98岁。12月11日，粤剧大师陈笑风先生追思会在广州红线女艺术中心举行，戏曲界名家、陈笑风艺术徒弟等代表，齐忆“大哥”的艺术生涯与生活点滴。

桃花依旧笑春风

戏曲界追思粤剧大师陈笑风

文/羊城晚报记者 黄宙辉 实习生 陈晓楠 图/广州市粤剧风腔艺术研究会提供

德艺双馨 行内尊称他“大哥”

在百花争艳的南粤梨园中，陈笑风的表演戏路宽广、文武兼备、俊逸潇洒、传神逼真；他的唱腔别具一格，抑扬委婉、奔放流畅、声情并茂；他创造了粤剧著名的“风腔”流派，在海内外戏迷中享有“天皇小生”的美誉，是成就卓越的戏剧大师……

在追思会上，陈笑风的徒弟、广州粤剧风腔艺术研究会会长陈玲玉介绍了陈笑风的艺术人生。“陈老师德艺双馨，行内尊称‘大哥’。既作人师，他总以身作则；投身艺术，当知艺海无涯。”陈玲玉表示，师门众人将携手研究会同仁，为传承风腔艺术不懈进取，以慰陈笑风对粤剧的无限深情和研究会的殷切期望。

一丝不苟 潜心钻研粤剧表演

日前，在香港举行的追思会上，陈笑风当年收的第一个徒弟——香港影视明星郑少秋，深情缅怀陈笑风。郑少秋说：“师父对我影响最深的，是他的处世态度和为人修养，他真的是可以说是谦谦君子，温润如玉。”

精心栽培 同行徒弟受益良多

陈笑风的艺术人生，影响着同行，以及一代又一代新秀。“没有陈笑风老师，就没有我卢秋萍今日。”著名粤剧名旦卢秋萍表示，在她还名不见经传的时候，与陈笑风合作《宝莲灯》让她在艺术上得到很大的提升，陈笑风很乐于提拔后辈，在排戏时会很严肃认真地指出搭档在角色塑造方面存在的问题。

“当时，我用现代人的角度表演，而陈笑风老师是完全融入角色来诠释。”想起与陈笑风相处的时光，粤剧名家欧凯明记忆犹新。他在演绎众多英雄豪杰角色时，受到陈笑风的不少指点。在追思会上，他模仿重现了陈笑风指点他时说话的神态和语气。

晓毅与师父陈笑风结缘于一场演出，后拜入师门。在许多演出中，陈笑风都会亲临现场指点指导。在陈笑风晚年，晓毅去看望他，发现师父在回看自己年轻时的演出。“他说，想从中看到有没有进步的空间。”晓毅说，陈笑风对他最大的启发，是敬畏舞台、敬畏观众。

国家卫健委：12日新增本土确诊病例80例

国家卫健委13日通报，12月12日0时—24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例101例，其中本土病例80例（浙江74例，其中绍兴市55例、宁波市14例、杭州市5例；内蒙古5例，均在呼伦贝尔市；陕西1例，在西安市），含25例由无症状感染者转为确诊病例（均在浙江）。（据央视）

广州疾控：11月27日以来有西安旅居史人员请尽快报备

羊城晚报记者林清、通讯员穗疾控报道：12日下午，广州市疾控中心向市民发出提醒：11月27日以来有西安旅居史人员，所有穗

康码为“红码”或“黄码”人员，请尽快跟所在社区（村）、单位、宾馆主动报备，配合完成后续的健康管理。

相关链接

裸眼3D技术让远程嘉宾“亲临现场”

羊城晚报记者 智能同声传译、智能迎宾、全息投影……在本届大湾区科学论坛上，来自广州南沙的高科技产品，为论坛增添科技感，还给参加科学论坛的嘉宾们带来了炫目的科技体验。

生理学或医学奖获得者、诺贝尔奖获得者科学联盟主席理查德·约翰·罗伯特爵士以视频形式发表了演讲，与以往视频演讲不同的是，现场使用了南沙企业广州圆图控股集团提供的裸眼3D全息光屏，演讲嘉宾虽然不在现场，但讲台前嘉宾的全息影像却宛若真人“亲临现场”。

记者了解到，这套系统利用了视觉暂留原理，通过布满在类似风扇叶片上的LED灯珠的快速旋转，达到栩栩如生的效果。该公司的产品搭载了人工智能、5G等技术的全息引擎操作系统，可以实现实时建模、实时渲染，通过AI算法进行视觉智能纠正，大大提升了裸眼3D内容制作的效率。

在12月12日召开的海洋科学分论坛上，记者看到，嘉宾现场演讲时，大屏幕上实时呈现了发言的英文字幕，字幕能基本准确还原讲解内容。据了解，这是由落户南沙的企业科大讯飞提供的讯飞听见同传系统，该系统支持中、英、日、韩、法、西、德、俄、阿九国语种的识别和翻译。

据科大讯飞相关负责人介绍，该系统中文的识别率在98%以上，英文识别率在95%以上，语种识别延迟小于500毫秒。通过AI语音技术减少资源成本，不仅可以加强会议沟通交流，还可以实现会议记录的快速便捷管理。

此外，记者从大湾区科学论坛组委会了解到，会场使用的智能雾化消毒机器人也来自南沙的科研单位广州市智能软件产业研究院。该款雾化消毒机器人针对当前疫情防控中的无人化消毒杀菌的应用需求，已经在机场、车站、展览馆等公共服务场所大批量推广应用。（张豪 齐华伟 谢子亮）

第四届粤港澳大湾区金融发展论坛在广州举办

“深港通”累计交易金额近42万亿元

年均增长超90%

羊城晚报记者薛仁政、戴曼曼报道：12日，第四届粤港澳大湾区金融发展论坛在广州举办，与会嘉宾针对“大湾区国际金融中心建设”与“金融制度型开放”这一议题进行了讨论。

立完善金融科技协同发展机制和推动标准互认。要增强资本市场的枢纽功能和提高证券业机构发展水平，畅通境内外资本与科技良性循环。要复制推广绿色金融改革经验，依托境内外证券市场和广州期货交易所创新绿色金融产品，完善风险补偿等激励机制。要推进香港离岸人民币市场发展，提供更多以人民币计价的投资渠道和工具，通

过吸引股权投资基金等聚集发展，巩固香港资产管理中心地位，推动更多机构通过香港的资本市场开展绿色投融资和认证，并与广州期货交易所开展产品合作，共同建设可持续金融枢纽。要依托横琴粤澳深度合作区，研究通过电子围网等手段创新资金跨境流动管理模式，优化澳资金跨境流动的准入要求并建立相应的准入管理制度，继续发

展澳门债券市场，引导金融要素资源在澳门和深合区聚集发展。省地方金融监管局相关负责人表示，去年国家出台的金融支持粤港澳大湾区建设的“30条意见”已经全面落实落地，联通三地金融市场的各种“金融通”渠道逐步打开，CEPA框架下金融机构的跨境互动更加频繁，合格境内有限合伙人(QDLP)境外投资试点、“跨境理财通”等便利化跨境投融资政策

不断推出。“深港通”五年累计交易金额近42万亿元，年均增长超90%；“跨境理财通”累计业务规模突破2亿元人民币。接下来，大湾区将有效利用金融特殊优势，以横琴粤澳深度合作区和前海深港现代服务业合作区为制度创新平台，积极探索金融制度型开放新举措，逐步推动金融制度规则的互认共认、相互借鉴及趋同融合。